
问题解答 关于股份制试点企业

年度会计报表的问题解答

问 ：哪些企 业必 须编报股份制试点年度会计报

表？股份制试点企业的会计报表应由哪个部门审核？如

何上报？

答：所有经国 家正 式批 准，试行股份制试点的企

业都应填列、上报股份制试点企业年度会计报表，并附

财务状况说明书。所谓经国 家正式批准试行股份制试

点的企业，是指按照国 家体改委等部门印发的《股份制

企业试点办法》的规定，经国家体改委或省、自治区、直

辖市体改部门牵头，会同有关部门批准后 成立的股份

制企业。在《股份制企业试点办法》发布前成立的股份

制企业，未经重新审批、认定的，以 及地方批准试行股

份制但未按照国 家规范意见及其有关配套法规办理的

股份制企业，均不填列有关股份制企业的年度会计报

表。这样一类企业，仍然按照实行股份制前企业的性

质、隶属关系，分别按 原渠道上 报有关的会计报表，并

汇编在国营企业的会计报表内。

股份制试点企业的年度会计报表和财务状况说明

书，应按照《股份制试点企业会计制度》的规定，聘请中

华人民共和国政府批准的注册会计师进行查帐验证，

由 其出具 查帐报告，并经企业行政 领导人、总会计师、

会计机构负责人和会计主管人员签署后报出。

各级 财政 部门、业务主 管部门对股份制试点企业

上报的年度会计报表，不再进行审查、汇总，只需于年

度终了后四 个半月内转报财政部一份。

问 ：股份制试点企业年度会计报表由哪些报表组

成？

答：股份制试点企业的年度会计报表格式和编制

说明由财政部统一制定、发布。会计报表格式 包括“资

产 负债表”、“利润及利润分配表”、“财务状况 变动 表”、

“主要指标表”等四 张表；原国营企业在本年内改组 为

股 份制的企业，由 于其“利润表”和“财务状 况 变 动表”

均反映改组 后的情况，为 了反映企业 自年初起至改组

日前的利润及利润分配情况，还需加报“国营企业改组

为股份制企业主要指标表”。

股 份 制试点企 业年度会计报 表中的“资产 负债

表”、“利润及利润分配表”和“财务状况 变动表”有关项

目 的填列方法，根据《股份制试点企业会计制度》中所

述的办法填列。

问 ：股份制试点企业应如何填列“主要指标表”中

的企业类型有关项目？

答：在股份制试点企业“主要指标表”中的企业类

型有关项目，按 照股份制企业的性 质分为有限责任公

司和股份有限公 司两类。

有限责任公 司是指由 两个以 上 股东共同 出资，每

个股东以 其所认缴的出资额对公 司承担 有限责任，公

司以 其全部资产对其债务承担责任的企业法人。

股份有限公 司是指注册资本由 等额股份构成并通

过发行股票（或股权证）筹集资本，股东以 其所认 购股

份对公 司承担有限责任，公 司以 其全部资产对公 司债

务承担责任的企业法人。在填列企业类型有关项目时，

应注意以 下几点：

1.有限责任公 司只需在“有限责任公 司”项目中填

列“一户”；股份有限公 司除在“股份有限公 司”项目内

填列“一户”外，还应就 股票认 购和发行方式以 及改组

前企业的所有制性质和类型，分别在有关项目内填列。

2.在企业类型有关指标中的“股份有限公 司”，还

按 照不 同的情况进行分类，即按持股和股票发行情况

分为：法人间持股的企业、内部持股企业、公 开发行股

票企业、股票上市企业四 种。按 照国 家规定，法人间持

股和企业内部职工持股的试点企业，这两 类企业应由

省、自治区、直辖市体改部门 牵头，会同有关部门审批

后成立。向社会公 开发行股票（不上 市）试点企业，这类

企 业目前只在 广东、福建、海 南三省进行，并需经中国

人民银行和国 家体改委批准后成立。公 开发行股票并

上 市交易的试点企业，目前只在上 海、深圳两市进行。

两市以 外的企 业向社 会发行可上 市交易的股票试点，

需经国务院股票上 市办公 会议审核批准，才可以 在上

海、深圳两市股票交易所异地上市。上 述分类中有重复

因 素，如 公开发行股票并上 市的企业，即要在“公 开发

行 股票企 业”项目中填列“一户”，还应在“股票上 市企
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业”项目中填列“一户”。原不向社会公 开发行股票的股

份有限公司，如 在 1992 年年底前改为向社会公 开发行

股票的，应填列在“公开发行股票企业”项目中，如 为上

市企业，还应同时填列在“股票上市企业”项目内。

3. 在企业类型有关项目中，还按 改组前所有制性

质和类别进行分类，分为原国营企业改组 为股份制企

业和原其他企业改组为股份制企业两种类型。企业应

按 照改组前企业的所有制性质填列。如 果由 若干企业

合并改组 为一户股份制企业的，应按改组前企业的实

际户数填列，并按 改组前企业的所有制性质，分别填列

在“原国营企 业改组 为股份制企业”和“原其他企业改

组为股份制企业”项目内。由原国营企业改组为股份制

的企业，还应分别工业企业和商业企业填列。

问 ：股份制试点企业“主要指标表”中“股权设置”

有关项目反映什么内容？应如 何填列？

答：股份制企业根据投 资主体的不同，股权设 置

有四 种形式：国家股、法人股、个人股、外资股。

国家股为有权代表国家投资的政府部门或机构以

国有资产投 入公 司形成的股份。国家股由国务院授权

的部门或机构，或根据国务院决定，由 地方人民政府授

权的部门或机构持有，并委派股权代表；法人股为企业

法人以 其依法可支配的资产投 入公 司形成的股份，或

具有法人资格的事业单位和社会团体以 国家允许用于

经营的资产向公 司投 资形成的股份；个人股为 社会个

人或本公 司内部职工以 个人合法财产投 入公 司形成的

股份。外资股为外国和我国香港、澳门、台湾地区投 资

者以 购买人民币特种股票形式或以 其他形式向公 司投

资形成的股份。

在会计报表上 ，按照股权设置的四 种形式，并分别

股份数和股本金额设置项目。在填列股权设置有关项

目时，应按具体情况填列：

1.股份有限公 司，由 于其注册 资本由 等额股份构

成，因此，国家股、法人股、个人股 和外资股（B 股）中的

股份数项目，应按核定的各投 资主体的股份数填列。各

个投 资主体的股份数的合计，应等于“主要指标表”中

的“核定的股份总数”项目。有限责任公 司性质，由 于其

注册资本由各个股东 出资构成的，不由 等额股份构成，

因此报表中的国 家股、法人股、个人股和外资股有关项

目中的股份数项目均不填列。

2.国 家股、法人股、个人股、外资股项目中的股本

项目，应按股份有限公 司和有限责任公 司的股本构成

分别填列。

股份有限公 司股权设 置中的股本项目，应按 股票

面值和各个投 资主体的股份数的乘积填列。各个投 资

主体股本金额的合计，即为核定的注册资本总额，与主

要指标表中“核定的注册资本总额”项目相同。超面值

发行的股票，其超面值发行的部分，不包括在有关的股

本项目内。

有限责任公 司股本项目应按各个投 资主体（股东）

缴纳的股本总额填列，各个投 资主体的股本金额合计

即为注册资本总额。

3.由原其他 形式的企业改组为股份有限公 司的企

业，股份数各项目应按 评估 后的净资产（全部资产减去

全部负债后的余额）折成的股份数填列，净资产换取的

股份数与股票面值的乘积作为股本金额填列。

（财政部会计事务管理司二处）

财会动态
书讯  

《外汇知识 A BC》一书已出版

由王贵庭编著、武汉大学出版社出版的《外汇知识

A BC》，详细地介绍了外汇的基本知识和有关知识，可

供与外汇打交道和对外汇感兴趣的人员参考。每册定

价 4.50 元（含邮费），有需要者请与湖北省财政厅会计

事务管理处王开芝联系。地址：武汉市武昌水果湖；邮

政编码：430071；电话：813625。 （王开芝）

财会动态
书讯  《股份制企业实务指南》一书出版

由北京经济技术社会研究所组织编写的《股份制

企业实务指南》一书（16 开精装，200 万字）已于今年 10

月由中国国际广播出版社出版。该书理论与实务并举，

详细介绍了股份有限公司的运行规则，财务、会计及组

建与管理等内容。适合于各类公司、企业及政府部门的

有关领导及财会人员使用，具有较高的参考价值。该书

定价：66.70 元（含邮资）。欲购者请与北京经济技术社

会研究所赵悦联系，电话：8221003，地址：北京市海淀

区西三环中路 18号，邮编：100038。 （赵 悦）
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